



让你辐射带动 首先是给“小兄弟”服务

人物速写

陈栋生 中国社会科学院名誉学部委员、中国区域经济学学会顾问

陈栋生完全不像75岁的老人，西装笔挺，白衬衣的扣子一直扣到最上面一个。他大步走进会场，回答记者提问时声音洪亮。



这是中原经济区1.5亿人的福祉

“我们给农民戴了许多高帽子，但是风调雨顺才一年收入三五百元钱……这怎么办？要改革！改革！改革才能解决这一问题。”陈栋生带着满腔的激情，一句一句提高语调。

近期多次往返北京、河南，参加了两次关于中原经济区的研讨会，参加了“豫商大会”，参加了“大郑州都市区”研讨，陈栋生可谓对河南关注热切。他用浓重的江浙口音说：“这么多次观察河南、研究河南，越发喜欢这里。”

“我支持中原经济区的构建，理由是浅而显见的。”

陈栋生上来就举了一个例子，“我国1/10的粮食都产在河南，如果河南的粮食没有保障，将会影响国家安定”。

他认为，在未来10年，随着人口增长，需要粮食增产1000亿斤。“这个产能除了北边的黑龙江和吉林，中部地区就主要靠河南等几个省来承担。”

陈栋生说：“我很赞赏河南的决策层提出的把中原经济区上升到国家战略层面，这不仅仅是国家粮食安全的问题，还是河南1亿人口和中原经济区1.5亿人口的福祉。”

辐射带动别人不是让你当“元帅”

“我们一讲辐射带动，好像他就当元帅了。我想强调的是，让你辐射带动，首先是给小兄弟服务。”

关于河南的数字他信手拈来。“你们的黄淮四市，是4000万人，加上南阳是5000万人，是河南的半壁江山，这个地区的经济指标都是大幅低于全省平均值。河南有二十五个超过百万人口的县级市，19个就在这个地区。到了郑州我就想请教，你怎么带动辐射160万人的固始，怎么带动辐射160万人的邓州？”

在这个问题上，陈栋生认为，要坚持两手抓，“既抓GDP的培育壮大，又同时抓县域经济的普遍发展；而在临湖北武汉的南边和陕西西安的西边，既要发挥郑州的辐射带动，也要欢迎这些大城市带动你们的南阳、信阳等城市”。

晚报特派记者 张新彬 裴蕾 辛晓青 徐刚领 张翼飞 北京报道

我非常赞同关于建设中原经济区的构想，由衷地希望这个构想和云南提出的建设国家南大门的规划等一起，成为十二五时期推进区域发展协调战略的重大举措，成为我们国家区域协调发展历史上的浓墨重彩。

2010年9月20日 星期一 统筹 曹杰 编辑 黄修成 校对 彩华 版式 王姿